

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДИАЛОГ

Основа эффективного развития страны

Два дня в Западно-Казахстанской области работала выездная группа Национальной комиссии по вопросам демократии и гражданского общества при Президенте РК во главе с председателем комиссии, секретарем Совета безопасности Болатом Утемуратовым.

Владислав ЯРЛОВ, главный редактор газеты «Приуралье», специально для «Казахстанской правды»

В состав выездной группы также входили сенатор Абиш Кекилбаев, мажилисмены Тохтар Аубакиров, Ромин Мадиев, Вера Сухорукова, председатель Казахской социал-демократической партии «Ауыл» Гани Калиев, председатель Демократической партии Казахстана Максут Нарикбаев, заместитель секретаря Совета безопасности Берик Имашев, вице-министр экономики и бюджетного планирования Наталья Коржова.

25 апреля члены комиссии провели ряд встреч с трудовыми коллективами предприятий и учреждений областного центра, студентами и преподавателями вузов, сельскими жителями по обсуждению и конкретизации параметров Общенациональной программы политических реформ, инициированной Президентом Нурсултаном Назарбаевым в его Послании народу Казахстана. В частности, всесторонне рассматривались вопросы разграничения полномочий органов государственного управления и межбюджетных отношений, внедрения системы местного самоуправления, а также проблемы сельхозпроизводителей.

Вице-министр экономики и бюджетного планирования Н. Коржова провела встречи с работниками финансовой сферы, налогового комитета, департаментов таможенного контроля, финполиции. В ходе дискуссии отмечалось, что реформирование финансовой системы требует четкого разграничения функций: какими полномочиями обладает центр, какими — регионы, области, районы. Все это должно быть четко отражено в законах, в том числе вопрос об источниках и принципах формирования бюджета сельских округов.

Председатель Демократической партии Казахстана М. Нарикбаев встретился с работниками правоохранительных органов. Беседа, в частности, шла о дальнейшей демократизации политической системы, о необходимости ответственно строить взаимоотношения между властью и оппозицией.

Депутат Мажилиса В. Сухорукова общалась с акимами сель-

ских округов Зеленовского района. В ходе встречи были обсуждены некоторые аспекты совершенствования местного самоуправления, более эффективного взаимодействия исполнительной власти и сельхозтоваропроизводителей. Говоря о наболевших проблемах, аким Рубежинского сельского округа Н. Ситников затронул проблему рационального использования местных налогов. Если бы некоторые из них (на землю, имущество, транспорт) полностью оставались на местах, то многие вопросы жизнедеятельности глава местной исполнительной власти мог бы решать самостоятельно, считает он.

Председатель Аграрной партии Казахстана Р. Мадиев посетил Теректинский район области, где шел разговор о современных проблемах агропромышленного комплекса, о социальных вопросах села и роли сельских акимов в их разрешении.

Студенты и преподаватели Западно-Казахстанского аграрно-технического университета принимали председателя Казахской социал-демократической партии «Ауыл» Г. Калиева. Мажилисмен Т. Аубакиров встретился с коллективами таких крупных промышленных предприятий, как АО «Омега», АО «Уральский завод «Зенит», где также состоялся заинтересованный обмен мнениями по вопросам дальнейшей демократизации жизни в стране.

На следующий день в здании Казахского театра драмы состоялось заседание «круглого стола», за которым члены Национальной комиссии встретились с представителями политических партий, НПО, общественных объединений, религиозных конфессий и национально-культурных центров.

Разговор начался с выступления В. Сухоруковой и Н. Коржовой, которые поделились своими впечатлениями от предыдущих встреч.

Вице-министр, в частности, напомнила об одном из важнейших положений Послания Президента: демократию нельзя внедрить декретом, ее надо выстрадать. И



начавшаяся сейчас работа по разграничению функций и полномочий органов государственного управления преследует цель сделать государственный аппарат более дешевым и эффективным, его деятельность — более прозрачной, более близкой народу.

В. Сухорукова посвятила свое выступление проблемам местного самоуправления. Собственно говоря, эта тема на заседании «круглого стола» стала доминирующей. Именно на ней сосредоточила свое внимание депутат областного маслихата З. Мухли-

сова, рассказавшая о деятельности в Уральске общественных муниципальных округов (ОМО), которые взяли на себя некоторые функции местного самоуправления.

Обсуждая вопрос, некоторые участники дискуссии отметили, что хотя деятельность ОМО не совсем «укладывается» в конституционные рамки, тем не менее такое «народное творчество» надо приветствовать, а опыт структур использовать при разработке законодательства о местном самоуправлении.

Депутат облмаслихата А. Ашигалиев затронул вопросы усиления экономической самостоятельности регионов. А это, по его мнению, требует пересмотра некоторых положений Налогового кодекса. Неприемлемой он считает ситуацию, когда наиболее весомые, но «легкие» по собираемости налоги уходят в центр, а «трудные» остаются на местах.

Руководитель местной организации КНПК Е. Макеева высказалась за то, чтобы создаваемая система местного самоуправле-

ния не ломала уже существующую систему власти, а дополняла ее.

Участвуя в дискуссии, председатель партии «Ауыл» Г. Калиев вновь подчеркнул, что органы местного самоуправления смогут стать эффективными, если у них будут средства. Для этого нужно поднимать эффективность сельхозпроизводства, расширять налогооблагаемую базу. Председатель Демократической партии М. Нарикбаев обратил внимание на необходимость совершенствования системы госзакупок, так как, по его мнению, прежняя скомпрометировала себя, создает много возможностей для коррупции.

Депутат Мажилиса Т. Аубакиров в своем выступлении напомнил, что вопросы местного самоуправления — только часть большой Общенациональной программы политических реформ, и их необходимо решать комплексно. Почему люди так плохо знают свои права, Конституцию страны, обратился к собравшимся мажилисмен. А потому, считает он, что власть об этом мало заботится. Между тем она должна быть подконтрольна народу на всех уровнях — от центра до сельского округа. А у нас даже парламентарию слабо используют свои права.

В заключение заседания было принято Обращение представителей общественности Западно-Казахстанской области по обсуждению Общенациональной программы политических реформ, текст которого публикуется в сегодняшнем номере газеты.

ОБРАЩЕНИЕ представителей общественности Западно-Казахстанской области ко всем казахстанцам по обсуждению Общенациональной программы политических реформ

Мы, представители общественности Западно-Казахстанской области, участники «круглого стола» по обсуждению Общенациональной программы политических реформ, организованного при участии выездной группы Национальной комиссии по вопросам демократии и гражданского общества при Президенте Республики Казахстан, в обстановке открытого диалога и взаимопонимания, рассмотрев актуальные вопросы дальнейшей политической модернизации страны, обращаемся ко всем нашим гражданам и заявляем следующее:

Изложенная в Послании Президента от 18 февраля 2005 года Общенациональная программа политических реформ создает основу для поступательного и эффективного развития казахстанского общества в современных условиях.

Приветствуя инициативу Главы государства о превращении 2005 года в год активного продвижения политических реформ и их всенародного обсуждения, призываем граждан, которым не безразлично будущее страны, безотлагательно включиться в этот судьбоносный процесс. Только мы — все вместе, посредством открытого и честного диалога, реализуя свои интересы через участие в полити-

ческих партиях, неправительственных организациях, выборных и иных органах, можем выработать меры политического реформирования и тем самым наполнить Общенациональную программу конкретным содержанием.

Мы уверены, что плюрализм мнений, отражающий интересы различных слоев населения, обеспечит нам успешный поиск оптимальной модели дальнейшего политического развития общества.

Существенным продвижением демократии станет введение местного самоуправления в совокупности с дальнейшей децентрализацией власти. Предстоящие выборы сельских акимов должны быть четко увязаны с принятием Закона «О местном самоуправлении» и завершением процесса разграничения полномочий между уровнями государственного управления и межбюджетных отношений.

Уверены, что совместными усилиями, через общенародную дискуссию и консенсус нам удастся прийти к взвешенным решениям, направленным на дальнейшее процветание суверенного Казахстана.